
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • • • • A P A R E D U M I N E C A • • • • • • 

Prt lul abonamentului : 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12 l / a „ 
Un număr 1 Leu. 

M a n u s c r i s e l e se adresează redactiunii 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul inserjiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3rx>ri, dacă conţin 
până la Î50 de cuvinte 30 Lei, până la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei. 

Nr. 189 B. ex 1923. 

Pe baza § 7 din „Regulamentul pentru 
procedură la alegerea de protopresbiter", Con-
tistoriul diecezei ort. române a Caransebeşului, 
publică concurs pentru întregirea postului de 
protopresbiter în tractul Biserica-A-lbă CU sediul 
până la alte dispoziţii în Răcăjdia. 

Competenţii la acest post de protopresbiter 
trebue să dovedească, că au cvalificaţia prescrisă 
în concluzul congresual de sub Nr. prot. 111 
ex. 1888. 

Dotaţiunea acestui post o formează: 
1. Sesiunile protopresbiterale din Biserica-

albâ şi lanr. Considerând însă că sesiunea paro
hială din Biserica-albă este în folosinţa admini
stratorului parohia! de aci, protopresbiterul va 
folosi până la alte dispoziţii, sesiunea parohiei 
vacante din- Răcăjdia dimpreună cu întreaga dota-
ţiune a acestei parohii. 

2. Birul protopresbiteral uzi ta t ; 
' 3. Desdaunarea pentru şedulele de cununie, 

ce se solveşte din Cassă diecezană, în suma ce 
se votează anual de sinodul eparhial. 

4. Pauşalul pentru cancelaria protopresbite-
rală şi. locuinţa protopresbiterului după prelimi
narul votat anual de sinodul protopresbiteral şi 
aprobat de Consistorul diecezan. 

Ceice doresc să competeze la acest post» 
îşi vor subşterne rugările lor, prevăzute cu do
cumentele prescrise despre cvalificaţiunea şi ocu-
paţiunea lor de până acuma, Consistorului die
cezan în termin. de 30 de zile, socotite dela 
prima publicare a acestui concurs în „Foaia 
diecezană". 

Se observă că nefiind eschisă posibilitatea 
arondării din nou a protopresbiteratelor din e-
parhia noastră şi ivindu-se necesitatea afondării 
nouă a tractului protopresbiteral Biserica-albă, 

aîegândul protopresbiter, are să recunoască a-
ceastă arondare, ce se va face din partea cor-
poraţiunilor în drept. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută 
în 3 Februarie 1923. 

1—3 
Episcopul diecezan : 

Dr. losif Tr. Badeecu. 

Meditaţii desp re 

„Marele profet loao 
Imitaţie din germană de preotul Sinesiu Bistreanu.. 

"* ' (Urmare fi sfârţit) -,-V,;, 

Catena păcatelor. Şi ce ne istoriseşte sL scrip
tură despre domnitorul Irod ? Numai prin atingere 
aflăm că: Irod arestează pe profetul care-i zicea: 
„Nu se cuvine ţie, să aibi pe muierea fratelui 
tău!" Avem deci în faţa noastră un păcătos, care 
desconsideră sfinţenia conjugală, calcă cu picioa
rele datorinţele sfinte a conştiinţii, dărâmă dreptu
rile altuia, fără să mai gândească o leacă la con
ştiinţă şi nici habar n'are de opinia publică şi 
că dă exemplu necuviincios supuşilor săi. 

Motivul care 1-a îndemnat pe Irod a ajunge 
în situaţia aceasta nedeamnă unui rege, nu e 
surprinzător, şi cred a nu greşi dacă susţin că 
motorul îndemnător a fost uşurinţa minţii sale, 
mai putem adauge ca probabil şi dorinţa sa sen-
sualâ d'aş câştiga momente de voluptate, din cari 
pe nesimţite se încuiba în inimă schinteia patimei, 
aşa că nu mai e capabil a judeca la urmările 
faptelor tale. 

Asta-i începutul! Uşurinţa, momentele de 
bucurie, voluptatea, niomentele neobservate de 
alţii, libertatea simţurilor, a ochilor, urechilor, 
ce ne oferă apoi ocazia unei închipuite plăceri; 
iar celce doreşte să-şi mântuiască sufletul, are 
ocazia fericită: a cere sfatul duhovnicului, or al 
mamei sale chiar. 

Inima fiecărui păcătos doreşte mila şi bu
nătatea dumnezeească, asta-i ceva dovedit. E drept 



că Irod nu ieşise la râul Iordan ca acolo să as
culte cuvintele vestitoare de pocăinţă ale profetului; 
nu ! căci acest domnitor trufaş n'o alia de necesar 
aceea, pentrucă în acest caz şi inima sa se liniştea. 
D'aceea evita a întâlni pre Ioan. Vine însă profetul 
la dânsul şi îl dojeneşte fără cruţare pentru Iro-
diada, cât şi pentru alte fără-de-legi comise. Era 
un cuvânt apostololesc demn de un bărbat, când 
îi zicea: „nu să cuvine ţie" va să zică: nici ţie, 
care eşti învestit cu mărire şi putere pe un tron 
regesc. Deci şi ţie ţi-a sosit ora de a-ţi da seama, 
şi înainte-ţi stă un om al lui Dumnezeu şi care 
intenţionează a-ţi dărui liniştea conştiinţii. Vocea 
milei dumnezeeşti zice: Iroade, părăseşte calea 
păcatului, pocăeşte-te şi împărăţia ceriului îţi va 
fi dăruită. 

Ce face însă Irod? Ceea-ce mulţi o fac când 
încerci să le vorbeşti conştiinţii, adecă se Indig
nează de un astfel de om obraznic, care cutează 
în auzul curtenilor să-i spună crudul adevăr, 
d'aceea imediat îl aruncă în temniţă. E drept că 
de nu era Irodiada, carea să-1 îndemne, sâ-1 irite 
cu cuvintele; nu te dovedi laş, arată-te adevă
ratul potentat, că doară de când lumea e lume, 
şi alţii au trăit astfel, grijeşte-te numai să ne 
scăpăm de un fanatic, aruncă-1 în temniţă, ca să 
nu mai îndrăsnească a ne mai conturba în fe
ricirea noastră. Şi aşa Irod îşi pierde curagiul de 
om şi domnitor şi respinge vocea milei divine. 

Se susţine însă că Irod tot nu era atât de 
dejosit în demnitatea sa, căci ne-o împărtăşeşte 
cartea sfântă. — „Irod se temea de Ioan, căci îl 
ştia om drept şi sfânt." •— Mai mult încă, căci 
deşi îl aruncase în temniţa: „asculta bucuros sfa
tul său." Ceva extraordinar în înţelesul sf. scrip
turi: „Irod asculta bucuros sfatul său!" Puţin 
folos, că întru toate îl asculta, numai în una nu, 
şi carea-i putea fi lui individual de folos: să re
nunţe la femeie, să rupă cu păcatul. Aceasta-i 
erâlui— în prima linie — necesar, că numai astfel 
era probabilă mântuirea, dar spre aceasta n'avea 
urechi de auzit. 

Dumnezeu e bun şi nu părăseşte cu mila 
şi bunătatea sa nici pe cel mai păcătos şi ori
căruia îi trimite razele graţiei; iar despre aceasta 
ne convingem mai cu seamă când copilaşul Hris-
tos îşi face azil şi locuinţă în inima fiecăruia din 
noi. Dar obstacolul stă în aceea, că noi toţi sun
tem asemenea tui Irod, respingem mila şi bună
tatea dumnezeească, ba ne par odioase şi vrăj
maşe chiar admonierile conştiinţei, sfaturile preo
tului. Câţi nu i-au în râs, nu persiflează voinţa 
şi dorinţa noastră de a deveni oneşti Şi buni? 
Şi câţi o promiseserăm solemn că vom deveni 
buni, dar ne-am dovedit laşi, fugind de preot şi 
biserică.Să grijim însă şi să nu ne jucăm cu vocea 
milei şi bunătăţii di.vine, căci sfârşitul nu va fi 
splendid şi vom păţi-o ca Irod de odinioară. 

Şi cum a fost? Era scârbos a şi privi Ia 
acest Irod, cum îl chinuia conştiinţa şi la ce 
sfârşit 1-a adus păcatul. Vine o zi prielnică, ® 
ocazie binevenită Irodiadei şi un moment neno
rocit pentru Irod, ca : „întâmplându-se o zi cu 
bun prilej, când Irod făcea ospăţul naşterii sale 
boerilor săi şi căpitanilor şi celor mai mari ai 
Galileei." Aşa dar era o zi de sărbătoare, s'a 
jucat şi s'a cân t a t . . . „intrând fata Irodiadei şi 
jucând a plăcut lui Irod" şi om neprecaut, dă 
anză la un dezastru neaşteptat, căci: „a plăcut 
lui Irod şi celor ce şedeau cu dânsul" şi iacă 
primul pas cătră abiz: „Cere dela mine or ce vei 
vrea, şi voiu da ţ i e" ; a zis fetei seducătoare. „Şi 
s-a jurat ei". 

Iacă-1 pe Irod în catena păcatelor şi'n puterea 
diavolului. Mai avea timp de îndreptare, căci 
profetul era în apropierea sa ; dar se dovedi de 
mai puternic satana şi ajunsese rob acestuia, că 
de-o parte pricina jurământului prestatYetei, pe de 
altă parte jena faţă de oaspeţ i . . . şi învinge femeia; 
căci: „îndată trimiţând împăratul pe slujitoriul 
a poruncit să aducă capul lui." Aşa se sfârşeşte 
ocazia ce ne-o oferă mila şi bunătatea divină şi 
pe cari domnitoriul le-a abandonat. Se începuse 
ziua cu bine, cu ospeţe, chief, joc şi cântece şi 
se sfârşeşte atât de tragic. 

Vom rezona, că noi nu vom proceda în 
chipul acesta nechibzuit; dar să concedem că 
nici Irod nu se gândise doară ca să devină când-va 
ucigaş al profetului şi că la început nici prin 
gând nu-i trecea a face hatârul femeii. Devine 
trist şi abătut, ceeace şi faţa i-o trăda; căci îi 
părea rău, era consternat că avea să peardă pe 
Ioan ; birueşte însă duhul 'diavolesc, şi respingând 
mila divină, comite păcatul îngrozitor. 

Noi, dacă respingem ocazia ce ne-o oferă 
graţia divină, avem s'o ştim cu siguranţă că sfâr
şitul nu va fi trandafiriu; iar celce nu cercetează 
în Dumineci şi sărbători sf. biserică, nu va li 
sigur de sfârşitul normal al vieţii sale; iar de nu 
nizuim a ţinea în curăţenie corpul nostru, ci îl 
predăm altora întru a comite păcat, încă ne este 
hazardat sfârşitul. în fine. ar fi bine să părăsim 
ori-ce ocazie ce ne îndeamnă cătră păcat; căci la 
dimpotrivă nu ştim cât de ruşinos ne va fi sfârşitul. 

Iar dacă speculatorul:,, i-a adus capul lui în 
tipsie" ipocritul potentat îşi putea zice cu mân
gâiere: In fine amuţi şi această gură admonie-
toare şi n'are să mă mai dojenească. Sf. Ioan 
însă n'a murit şi nici n'a încetat a admoniâ, 
căci tot sf. scriptură ne istoriseşte atât de atin-
gător, că profetul-deşi mort-nu lasă'n linişte pre 
laşul Irod; „Intr'acea vreme a auzit Irod tetrarhul 
vestea lui Isus şi toate cele ce Se făceau de el" 
a z is : Acesta este Ioan, al cărui cap eu am tăiat, 
el^s'a sculat din morţi!" E Ioan Botezătoriul, 
şi or unde mergea şi ori-ce făcea, îi suna'n urechi 
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cuvintele acestea şi nu le putea alunga din ini
mă ; iar de durmiâ îi stătea imaginea profetului în 
faţă, ca şi când în realitate ar fi înviat din morţi. 

~E o privelişte penibil de îngrozitoare, un mort 
să ne apară ca viu; iar incidentul acesta să ne 
servească de povaţă. Că de nu ne folosim de o-
cazie, când ni se îmbie mila şi bunătatea divină, 
sfârşitul nu ne va fi de invidiat. Celce nu vrea 
să-şi strice amiciţia cu păcatul, nici să nu nădăj-
duiască în mila şi îndelunga răbdare dumneze-
ească; deci să nu oprimăm conştiinţa în noi, că 
la dimpotrivă: pierdem liniştea sufletească şi pier
dem pre Dumnezeu. 

Profetul loan ne poate servi ca exemplu; 
căci el a avut parte de temniţă, batjocuri şi de
capitare. Dar s'o ştim că celce nizueşte întru cură
ţenia inimii, în adevăr şi dreptate, deşi e pururea 
un admonietor neplăcut multora, totuşi va fi ase
menea profetului, cu conştiinţa curată, moareîn lini
şte, moarte pentru Mântuitoriul şi stăpânul nostru. 

Var, 17/20 Novembre 1922. 
"'Hcr""**"*" 

Dela congresul general al 
preofilor ort. rom. Bucureşti 

în zilele de 6—8 Februarie a. c. st. n., s'a ţinut la 
Bucureşti în sala societăţii clerului ort. rom, „Ajutorul" 
congresul general preoţesc. Preoţimea din vechiul regat, 
Bucovina şi Basarabia a fost reprezentată prin delegaţii 
ei, iar cea din Banat şi Ardeal prin 3 membri ai comi
tetului Asociaţiei „Andrei Şaguna". 

Subiectele asupra cărora s'a discutat au fost ur
mătoarele : 

1. Poziţiunea bisericii ortodoxe faţă de celelalte 
confesiuni. 

2. Armonizarea legilor civile şi bisericeşti cu pri
vire la căsătorie. 

3. Dreptul bisericii de a poseda averi. 
4. Constituirea Asociaţiei generale a clerului ort. 

din toată ţara. — Eventuale propuneri. 
Congresul convocat în grabă coincidea tocmai cu 

discutarea constituţiei noui în secţiile camerei şi sena
tului. Preoţimea ort. rom. a avut deci ocaziunea să-şi 
spună la vreme cuvântul în chestiile vitale ale bisericii 
sprijinind ostenelile ierarhilor săi de a fixa în noua con
stituţie situaţia adevărată a bisericii strămoşeşti. 

La şedinţa de deschidere, ţinută după oficiarea ser
viciului divin, a participat înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Primat Miron, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Gurie, 
Prea Sfinţitul Episcop Bartolomeiu, Dl ministru al Cul
telor Bami, Dna Cantacuziiio prezidenta societăţii fe
meilor ort. rom. şi alte oficialităţi înalte. 

Preşedintele congresului părintele Popescu-Mălă-
ieşti mulţumind înalţilor oaspeţi salută preoţimea adu
nată şi expune pe scurt motivele cari au determinat 
convocarea congresului. înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Primat în cuvântarea sa accentuează, că doreşte să se 
inspire din lucrările şi hotârîrile congresului. Dl ministru 
al cultelor asigură, că în cadrele Ţării întregite, bisericii 
ort. rom. i se va da autonomia, în marginile- căreia ea 
se va putta conduce cu dela sine putere. Pentru cultura 
clerului şi asigurarea unei forme de sine stătătoare mai 
vorbesc înalt Prea Sfinţitul Gurie şi Prea Sfinţitul Bar-
tolomeu. 

Trecându-se la ordinea zilei se discută în' primul 
rând partea din constituţie referitoare la poziţia bisericii 
ort. rom. Congresul întreg a fost într'un cuget, cerând 
păstrarea şi asigurarea titlului de biserică dominantă 
pentru biserica ort. rom. Referada şi discursurile rostite 
de cătră cei prezenţi au căutat numai modalitatea prin 
care s'ar putea asigura acest titlu. Biserica ort. rom. nu 
se poate numi numai strămoşească, ea nu poartă în 
sine ...singură numai puterea credincioşilor ei-şi a nea
mului nostru, ci ea este deadreptul născătoarea acestui 
neam, este izvorul de viaţă al lui. Adecvată ei nu se 
poate simţi nici o biserică, căci toate celelalte sunt de 
provenienţă foarte tânără în Statul român şi îndeosebi 
în sânul poporului român. Biserica ort. rom. a vegheat 
la leagănul acestui popor, ea singură numai, carea poartă 
în sine toată durerea şi toată bucuria unei mame poate 
da fiilor creşterea adevărata creştină-românâ. 

Poziţia aceasta de biserică dominantă însă nu in-
volvă în sine o stăpânire absolutistică. Din contră în 
conducerea celor lumeşti, bis. ort. rom. ţine tare a avea 
parte-de munca tuturor fiilor ei. Cadrele conducerei însă 
trebue să fie determinate prin forma autonomă. Aceasta 
rezultă din firea de mai sus a bisericii ort. rom. Deplină 
autonomie pe pământul românesc şi binevoitorul sprijin 
al Statului român. Mama poporului românesc, biserica 
ort. rom., carea stă zidită pe temelia dată ei de înte
meietorul Isus Cristos, nu poate fi subordonată puterii 
lumeşti. împărăţia ei este cea a sufletelor şi îşi are ori
ginea din ceriu, de unde trimisă pe pământ, lucrează pe 
baza sfintelor învăţături ale dumnezeescului Fiu. Legile 
ei izvorăsc din aceste învăţături, cari legi şi reguli nu 
pot fi lucrate decât de biserică în cadrele ei autonome. 
Ca celui mai puternic apărător al Statului român i se 
cuvine in schimb sprijin şi ajutor dela acesta. 

Din aceste două principii rezultă dela sine, că bi
serica poate să poseadâ şi să-şi administreze averile ori 
de ce provenienţă ar fi acestea. In trecutul cultural al 
neamului nostru biserica ort. rom. a avut un rol covâr
şitor mulţumită averilor pe care Ie avea. Dacă a fost 
un timp, când administrarea acestor averi, îndeosebi în 
vechiul regat, nu a fost făcută în favorul credincioşilor 
săi, nu e vina bisericii, ci a puterii politice, care a sub
jugat întreaga ţară. Pe acele vremuri nici chiar vistieriile, 
principatelor nu serveau interesele poporului român. As
tăzi situaţia se prezintă altcum. în ţara întregită şi in
dependentă o biserică ort. română dominantă şi auto
nomă avându-şi fondurile şi averea ei, va trebui să re
intre în vechea moştenire şi nestingherită să păstpreascâ 
pe fiii ei învăţându-i Cuvântuî^luminându-i şi ajutorându-i. 

Din discuţiile asupra armonizării legilor civile şt biseri
ceşti cu privire la căsătorie a rezultat hotârîrea: cununia bise
ricească să premeargă actului civil. Aceasta din motivul, că 
biserica vede în unirea bărbatului cu femeia o taină şi nu o 
simplă legătuială. „Taina aceasta mare este", pe care după 
ce a fost judecată şi binecuvântată de lucrarea dumneze
iască, biserica caută să o pună în serviciul statului în înţe
lesul sublim al unui aşezământ ceresc şi de fel nu în înţele
sul unui contract făcut pe hârtie. Taina cununiei săvârşită 
prin biserică se pecetlueşte în ceriu, de unde se revarsă apoi 
binecuvântarea în casa familiară şi prin ea peste fiii neamu
lui. Atât biserica, cât şi Statul are interesul, ca credincioşii, 
cari sunt totodată şi cetăţeni să fie trupeşte şi sufleteşte 
deplini şi sănătoşi. Or aceasta nu se poate altcum decât 
numai prin lucrarea Duhului sfânt. Lucrarea aceasta însă 
nu se face decât numai prin aşezămintele dumnezeeşti. 

Chestiunile acestea au fost discutate trei zile în 
Congresul dela Bucureşti. Interesul Statului este ca ele 
să se iee în considerate la alcătuirea constituţiei ';• întoc
mai aşa, precum le cere biserica ort. rom., carea n u -



lucrează pentru sine, căci ea va rămâne în veci nebi
ruită, ci lucrează pentru mântuirea credincioşilor ei, în
tărirea Ţării scumpe şi a neamului pe care Ta născut, 
crescut şi adus la zile de mărire. 

Tot în aceste zile s'a primit un prcect de statut pentru 
viitoarea asociaţie generală a clerului ort. rom. din Ţară, 
enunţându-se această asociaţie de creiată şi constituită. 

La propuneri s'a adus în faţa congresului şi ches
tiunea grea despre a doua căsătorie a preoţilor. Con
gresul şi-a însuşit această problemă şi de a sa urmând 
a-se lucra pentru fericita ei rezolvire. 

Din atmosfera ce a încunjurat acest congres mi-a 
rămas impresia, că clerul ort. rom. doreşte să se ridice 
la culmea chiemării sale. Chemare zic, pentru că nu 
suntem oficianţi. Tuturor toate trebue să ne facem in 
numele Celuice ne-a chemat şi ales în slujba Sa. Sun
tem servitorii unui aşezământ dumnezeesc, care aşezământ 
privit chiar prin prisma lumei pământene, apare ca cel mai 
perfect ce a putut vreodată vedea această lume. 

In şirul muncitorilor dintre fii neamului, locul chie
mării noastre este cel dintâi la lucrul de mântuire şi 
luminare. Mai mult decât ori şi cine trebue să ne im
punem prin îndeplinirea datorinţelor. Cei dintâi cari ne 
respectăm aşezământul începând cu bisericuţa de lemn 
dela sate până la splendoarea catedralelor, dela preotuL 
năcăjit al acelor bisericuţe până la capul încununat ce 
poartă asupra umerilor săi sarcina grea a Păstorului 
celui mare, vom putea impune respectul celor sfinte tu
turora. Pe ceriul vieţii şi al chiemării noastre să căutăm 
sfânta Cruce, în acest semn vom învinge. 

Ş T I E I 
Parastas pentru Episcop Popasu. Im-

plinindu-se în 5 Februarie v. 1923, 34 ani dela 
moartea primului Episcop al diecezei noastre Ioan 
Popasu s'a oficiat în acea zi parastas, pentru o-
dihna sufletului lui, prin P\ Sf. Sa părintele E-
piscop ^« / a s i s t a t de P. On. Dni protopopi Andrei 
Ghidiu, Spiridon Sandru şi George Petrescu şi de 
diaconul catedral Martin Rădoi. 

In veci pomenirea lui! 

P. Sf. Sa Episcopul I. I. Papp, a îm
plinit la sfinţii Trei Ierarhi 20 ani de când con
duce cu zel şi înţelepciune dieceza Aradului în 
calitate de Episcop. Ne asociem şi noi urărilor 
de bine ce-i adresează Românii din dieceza Ara
dului şi de pretutindenea vrednicului Episcop, 
întru mulţi ani Stăpâne! 

Noul episcop militar, părintele protopop 
Ioan Teculescu deta Alba-Iulia a fost tuns întru 
monah de P. S. Sa Episcopul Aradului, luând 
numele de Iustinian. 

Alegere de episcopl. Marele Colegiu Electoral 
va fi convocat peutru alegerea a trei episcopi: la Buzău 
Galaţi şi Roman. După complectarea acestor locuri se 
vor alege alţi trei episcopi: la Bălţi, Cetatea-albă, 
şi Constanţa. 

_ Numire. Dl profesor Enache Ţepeneag a fost 
numit director al şcoalei superioare de comerţ din Orşova. 

f Teodor Burada, profesor, scriitor mare care a 
înbogăţit literatura noastră cu numeroase opere de etno
grafie şi literatură, a reposat la Iaşi in etate de 84 ani. 
Dumnezeu să-1 odihnească în pace! 

Parlamentul a luat vacanţă până în 2 Martie 
n., când se va pune în desbatere proectul de Constituţie. 

Comemorarea lui Iosif. Duminică d. a. 
„Şezătoarea română" a comemorat la Ateneu 
pe poetul St. O. Iosif. D. V. Eftimiu, încheind 
un scurt istoric al vieţei nefericitului poet, a 
ţinut să accentueze marele lui talent literar. Im-
punându-se mai întâi la revista „Floarea alba
stră", St. O. Iosif a ţinut să-şi lege prietenie 
durabilă cu Ilarie Chendi, prin concursul căruia 
a publicat cele mai frumoase versuri la „Semă
nătorul". In viaţa lui sbuciumată, a cunoscut 
foarte rar clipe de mulţumire sufletească. Iubind 
natura, simţind cu intensitate toate bucuriile şi 
nefericirile vieţei, vibrând ca o coardă de oţel, 
dar timid peste măsură, St. O. Iosif a fost un 
suflet de-o sensibilitate covârşitoare. De aceea 
cetitorul va găsi în versurile lui o delicateţă 
extra-ordinară şi un temperament de mare ar
tist. D. V. Eftimiu încheind, a scos în evidenţă 
trista împrejurare în care şi-a dat sfârşitul acest 
cântăreţ al dragostei, amintind clipa când sol
daţii noştri trecând Carpaţii, St. O. Iosif se 
ducea dintre noi, în fredonarea cântecului s ă u : 
„La arme". în momentul când d. V. Eftimiu 
urma să citească din versurile sale, un grup 
de studenţi a cântat prima strofă din cântecul 
patriotic: „La arme" de St. O. Iosif. 

Politehnica din Timişoara s'a închis pe timp 
nedeterminat din cauză că studenţii creştini n'au admis 
la cursuri pe studenţii evrei. 

t Alols Rasin, ministrul de finanţe al Ceho
slovaciei, o capacitate mare financiară prin care coroana 
cehoslovacă a ajuns să valoreze 6,50 Lei, a murit in 
urma ranei primite când cu atentatul comis de un a-
narhist: ministrul fusese împuşcat în pântece. Republica 
cehoslovacă pierde în el pe unul din cei mai mari oa
meni ai ei. 

Manifestaţiile antisemite s a u repetat la Iaşi. 

„Influinţa Rugăciunii", din cauza abun
denţei de material pentru N-rul prezent, se va pu
blica — în continuare —- numai în N-rul viitor. 

Date Interesante. In legătură cu mişcările 
studenţeşti, cari au provocat închiderea tuturor univer
sităţilor noastre pe tot restul anului şcolar, socotim a fl 
de interes să dăm şi noi după Ziarul „MicheP următoa
rele date referitoare la proporţia Evreilor în singurati
cele state europene: Svedia şi Norvegia au câte un 1 
Evreu la 7500 locuitori, Spania la 6200 loc ; Anglia la 800, 
Franţa la 450, Belgia la 420, Serbia Ia 120, Italia la 
80, Bulgaria la 78, Rusia la 76, Germania la 63, Austria 
la 23, Turcia (cu Palestina) la 21, Ungaria la 16, Polonia 
la 13 şi România are câte 1 Evreu la 7 locuitori. 



Pe baza ord. Ven. Cons. diecezan ddto 22 Iunie 
a. c, Nr. 2375 EL se escrie concurs pentru ocuparea pos
tului de paroh în parohia de clasa I. din corn. Srediştea 
mică protopresbiteratul Vârşeţului cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană" cu ur
mătoarele 

Emolumente: 
1. Sesiunea parohială în complex de 30 jug. 
Dările are a le solvi preotul. 
2. Birul parohial. 
3. Stola uzitată. 
4. Folosirea casei par. şi a intravilanului. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezentă în vre o Dumi

necă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-şi arăta deste-
ritatea în cântare şi oratorie cu prealabila învoire a Prea 
On. Of. protopresbiteral, dar nici de cum în ziua alegerii. 

Petiţiunile adresate com. par. sânt a se inainta Prea 
On. Oficiu protopresbiteral în Vârşeţ. 

Se observă că în lipsa de recurenţi cu cvalificaţie 
de clasa primă, se vor admite şi recurenţi cu cvaliflcaţie 
inferioară. 

Dat în şedinţa comitetului parohial, ţinută la 1 
Septemvrie 1922. 

1—3 Comitetul parohial. 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral al Vâr

şeţului. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die
cezan ddto 8 Ianuarie 1920 Nr. 3801 B. se escrie concurs 
pentru parohia de clasa a II. Târnova după.fostul preot ^ 
Ioan Miclea, ptotopresbiteratul Bocşa-Montană, cu termin 
de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană" 

.Emolumentele sunt: 
1. Sesiunea parohială constatatoare din 45 jugere 

şt un intravilan de 600 [7J după care alesul are se plă
tească dările publice. 

2. Birul şi stola uzitată. 
3. Nefiind casă parohiala, alesul are a se îngriji de 

cortel singur. 
Doritorii de a ocupa acest post, au sâ-şi trimită 

recursele lor, instruate conform regulamentului pentru 
parohii de clasa a II — căci altfel nu vor fi luate in 
considerare — adresate comitetului parohial din Târnova, 
Prea Onoratului oficiu Protopresbiteral gr. ort. rom. din 
Bocşa-Montană şi să se prezinte în vre o Duminecă sau 
sărbătoare în sfânta biserică spre a-şi arăta desteritatea în 
c&ntare şi oratorie. 

Târnova din şedinţa comitetului ţinută în 2/15 
Februare 1920. 

Ioan Turnea 
1—3 preşedintele com. parohial. 

De acord cu mine: Mihail Gaşpar protopop. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecesan ddto 
î Martie 1922 Nr. 416 B. ex. 1922 se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în Foaia Die
cezana, pentru ocuparea postului de paroh în parohia 
de clasa a Hl-a din Coşava cu filia Nemeseşci, proto
presbiteratul Făgetului, 

Emolumentele: 
1. Una sesiune parohiala constatatoare din 39 

jugere. 
2. Un intravilan de 1200 stânjeni ¡73 şi un estravilan 

de 400 stânjeni Q 
3. Stola uzitată. 
In lipsa de casă parohiala, alegândul paroh se va 

îngriji de locuinţă. 
0 Doritorii de a ocupa acest post sâ-şt subştearnă 

recursele lor, conform regulamentului pentru parohii, 
adresate comitetului parohial din Coşava, Prea On. ofi
ciu protopresbiteral din Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi a se presentă în vre-o Du
minecă sau sărbătoare in sf. biserică din Coşava, spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare, tipic şi oratorie, dw 
numai cu prealabila încuviinţare a protopresbiterutui 
tractual şi nici decum în ziua alegerii.' 

Coşava cu filia Nemeseşci din şedinţa comitetului 
parochial, ţinut la 6/19 Decembre 1922. 

Pentru comitetul parohial 
Antonie Angel Atanastu LazAr 

preţed. com. par. not. com. par. 
In conţelegere cu mine: Sebaslian Olariu proto-

presbiter tractual. 
No. 311 B ex 1923. 

Acest concurs se publică cu adausul, că in sensul 
aliniei ultime din § 29 al Regulamentului pentru parohii 
şi pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie şi res
pective 14 Aprilie 1914, Nr. 3053, ridicat şi la valoare 
de coneluz sinodal eparhial prin concluzul Nr. prot. 33 
ex. 1914, credincioşi sunt deobligaţi să presteze şi birul 
parohial, care formează o parte legală a dotaţlunii prş^ 
oţeşti. Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută în 30 
Februarie 1923. 

Episcopul diecezan: 
1—3 Dr. Iosif Tr. Badescu. 

Licitaţiune publică 
In baza hotărirei aduse de Sedria orfanală a £td. 

Caraş-Severin Nr. 1495/1923 se vinde la licitaţiune pu
blică casa şi i n t r a v i l a n u l cuprinse In cart, futld. 
din Caransebeş sub Nr. 822 cu Nr. top 875/4 grâdiruij 
in intravilan de 141 stânjeni patr. Nr. top 877 caşa, eu 
Nr. 1016 şi curtea de 191 stânjeni în favorul minorenilor 
Liviu şi Lucia Liuba, la 27 Februarie 1923 ora 3 P-
m. la faţa locului Caransebeş, strada Curescu Nr. *. 

Condiţiunile licitaţiunei sunt următoarele: 
1. Preţul de esclamare se stabilesză în sum* 4p 

50.000 Lei, sub care imobilele nu se vind. 
2. Cel ce voiesc să participe la licitaţie sunt ^ 

bligaţi să depună un vadiu de Lei 5000, la mina cori-
ducătorului licitaţiei. 

3. Cel cc a oferit suma cea mai mare sub sar
cina perderei vadiului depus este obligat să plăteasş* 
imediat suma oferită în mâna conducătorului licitaţiei. 

4. Licitaţia se ridică la valoare de drept din pun
ctul de vedere al licitaţiilor imediat, dar din punctul de 
vedere al vânzătorilor minori numai după aprobare* 
sedriei orfanale. 

5. Starea faptică conform cărţii funduare de câtrş 
vânzători nu se garantează, ci imobilele se predau cuţfl 
ele se află în natură. 

Mehadia la 20 Februarie 1923. 
Vasile CAmpianu 

tutore, 



PRIPvîA CASSA DE PĂSTRARE DIN CARANSEBEŞ S. P. A. 

C O N V O C A R E . 

Domnii acţionari ai „Primei Cassă de Păstrare din Caransebeş S. P. A." sunt invitaţi la 

XLVI. Adunare generală ordinară 
care se va ţinea în Caransebeş la 4 Martie 1923 st. n. la 11 ore a. m. în localităţile Institutului. 

activa - aktiva ' CONTUL BILANŢ ~ 

Cassa — Kassa Vorrat 
Numerar — Baargeld . 1.657.641-48 
Monete străine — Valuten 59.39895 

Capitale elocate la bănci — Bei Banken plazierte Kapitalien . . 
Portofoliu! cambia! — Wechsel Portefeuille 
Efecte proprii --- Eigene Wertpapiere 
Conturi curente acoperite — Gedeckte Konto Korrent Forderungen 
împrumuturi ipotecare — Hypotekar-Darlehen 
Datoria oraşului Caransebeş — Darlehen der Stadt Caransebeş 
Mărfuri — Vorräte an Waren . • 
Cauţiuni şi garanţi — Kaufionen und Bürgschaften 
Edificiul institutului — Institutsgebäude 
Realităţi — Immobilien 
Inventarul prăvăliei, aşezarea, butoaie — Geschäftsinventar, Einrichtung, Ge

binde, Bottiche 
Inventarul institutului — Bankinventar 

Lei bani 

1717040 43 
344431 25 

2861744 61 
1195159 49 

11410703 27 
57210 30 

325000 — 
2439798 16 

337000 — 
118000 — 
85851 03 

545905 88 
50 

21437844 92 

SPESE — LASTEN CONTUL PROFIT ŞI PERDERI 

Salarii, .spese de călătorie şi de administraţie, tipărituri, porto-postal, telefon 
şi telegrartie — Gehälter, Reise und Geschäftskosten, Drucksorten, Brief
gebühren, Ferngespräche und Drahtungen 

Impozite şi competinţe — Steuer und Gebühren 
Profit — Gewinn : 

Reportat din anui 1921 — Vortrag vom Jahre 1921 . 7.616 83 
Net în anul 1922 — Reingewinn im Jahre 1922 • 326.135 40 

Lei 

524823 
174319 

333752 

1032895 

bani 

85 
42 

23 

50 

Fischer m. p. 
director executiv — Geschäft «führender Direktor. 

Szana m. p. 
preşedinte — Präsident. 

Schwab m. p. 
director general — leit. Direktor. 

C a r a n s e b e ş 

DIRECŢIUNEA 

Bastius m. p. Burdîa m. p. 

Schiller m. p. 

L'am revidat şi aflat exact: 

COMITETUL DE SUPRA VEGH1ERE 

Leopold Rad6 m. p. R6bert Halle m. p. Rudolf Klein m. p. Dr. Valeriu Meda m. p. Dr Alexandru 
preşedinte — Prăses. 



ORDINEA ZILEI 
1. Alegerea a dour acţionari pentru autenticarea pro

tocolului. 
2. Raportul Direcţiunei şi Comitetului de supraveghiere 

despre anul de gestiune espirat. Pertractarea bilanţului. Darea 
absolutorului. Propunerea Direcţiunei şi Comitetului de supra
veghiere referitor la distribuirea profitului net. 

C a r a n s e b e ş , la 24 Februarie 1923. 

3. întregirea direcţiunei. 
4. Alegerea membrilor din Comitetul dc supraveghiere. 
5. Propunerea şi deciderea remuneraţiei a Comitetului dc 

supraveghiere. 
6. Modificarea statutelor. 
7. Propuneri insinuate în senzul statutelor § 25. j 

DIRECŢIUNEA. 
N. B. Conform § 22 din statutele institului, acţionarii cari doresc a lua parte la adunarea generală în persoană sau 

prin plenipotenţiaţii lor sunt obligaţi ca înainte de ţiterea adunărei generale cu 4 zile se depoziteze acţiile lor dinpreună cu 
cupoanele nescadente Ia cassieria noastră, sau la eassieria BĂNCEI BANC'A MARMOROSCH, BLANK & Co. S. A. Bucureşti, 
sau BANCA TIMIŞOAREI Şi SOC. COMERCIALĂ PE ACŢIUNI TIMIŞOARA, şi sucursalei ei. . 

BILANZ-KONTO PASIVA — PASSIVA 

Capital societar — Aktienkapital ^ 
Fond de reservă — Reservefond 
Fond pentru diferinţa cursului — Kursdifferenzen Fond . . 
Fond de penzie — Pensionsfond 
Fondul pentru zidirea spitalului — Fond für ein erbauendes Spital 
Depuneri spre fructificare — Einlagen 

pe Übel — auf Sparbüchel 8.800.419.96 
în cont curent — im Konto Kurrent 1.556.885.37 

Creditori — Kreditoren • . 
împrumut ipot. cedate — Cedierte Hypotekar-Darlehen 
Cauţiuni şi garanţi - Kautionen und Bürgschaften . 
Dividende neridicate — Unbehobene Dividende 
Posiţii transitoare — Transitorische Posten 

Profit — Gewinn 
Reportat din anul 1921 — Vortrag vors Jahre 1921 . . . . . 7.616-83 
Net în anul 1922 - Reingewinn im Jahre 1022 . . . . . . . . . 326.135.40 

Lei 

2000000 
430000 
250000 

25221 
2400 

10357305 
7358654 

3342Ì 
33700& 

9343, 
300741 

333752 

bani 

68 

33 

55 
324 

23 

21437844" 92 

*La caz de aeceptare a propunere! Direcţionale, fondul de rezervă ar creşte Ia Lei 480.OOÖ--
•Nach Annahme des Direktionsantrages wir der Reservefond Lei 480.00O — betragen. 

GEWINN- UND VERLUST-KONTO VENITE — ERTRÄGNISSE 

Profit reportat din anul 1921 — Gewinnvortrag vom Jahre 1921 
Dobânzi, provizii şi venitul după mărfuri — Zinsen, Provisionen und Gewinne 

an Waren 
Venitul a imobilului — Erträgnisse der Immobilen 

Lei bani 

7616 

1000476 
24801 

83 

91 
70 

1032895 50 

Glück m. p. 
Procurist Primcoatabil — Prokurist Oberbuchhalter. 

Pauck m. p. Rezacs m. p. 

31 Decemvrie 1922. 

DIE DIRECTION 

Dr. Cornean m. p. Dr. Hegycsi m. p. Pane© m. p. 

Tabacovici m. p. 

Geprüft und richtig befunden: 

DER AUFSICHTSRAT: 

Reichl m. p. Cornel !Sciopon m. p. Pavel Szeltmann m. p. Petru Straub m. p. George Tlrbu rn. p 



„BANCA POPORALĂ" Institut de econom» şi credit ca societate pe acţil în Caransebeş. 

Domnii acţionari si „Bănc i i Poporale' 4 din Caransebeş snnt invitaţi la 

a X V I - a A d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

eare se va ţinea m Caransebeş la 8 Martie 1923 st. n. la l i 1 /» ore a. m. în localităţile Institutului. 
O R D I N E A DE Z i i 

1. Deschiderea adunării generale, de»ignarea notarului şi a dour acţionari pentru autenticarea protocolului. 
2. Bilanţul anual, raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghiere. Darea absolutoriului, 
3. Distribuirea profitului curat. 
4. Propunerea Direcţiunii referitor la urcarea capitalului societar. 
5. Modificarea statutelor. 
6. Alegerea comitetului de supravegtre cu mandat de 3 ani. 
7. Propuneri în senzul statutelor. 
NB. Domnii acţionari, cari voesc a participi la Adunarea generală în persoani sau prin plenipotenţiat, snnt rugaţi in sensul 

Statutelor a-şi depune «cţiile tu Cararnsdbeş la Institutul nostru ori la filialele din Bozovici, Tefegovs fi Eşelniţa, iar afară de aceştia la 
Institutele, eare sunt membrii ai însoţirii .Solidaritatea*. 

Caransebeş, la 13 Februarie 1923. , D I R E C Ţ I U N E A 
ACTIVA CONTUL BILANŢ per 31 Decemvrie 1922 PASIVA 

Catsa în numirar 
Pertofoliul cambial: 

caatbii de banca 
cambii cu acop. hipotecari . . 

împrumuturi hipotecare 
împrumuturi de Cto. Crt. cu acop. . 
Efecte .* 

Oblig, de stat, scrisuri tone, actii 
Efeetale fondului de pensie . . 

Mobiliar . 
Diverşi debitori . . , 
Aticipeţiusi 

Lei 

2810613 
1160036 

19601 
1855114 

259000 
10000 

41 

Lei 
497498 34 

3970849 

187471» 

268000 
1 

51593 
5477 

41 

6668940 13 

i 

Capital societar 
Fond de reaervă . . . . . 

„ , pensie 
„ „ binefaceri . . . . 

Depuneri spre fructificare: 
pe livrete de economii 
în Cto. Crt 

Cambii reescontate . . . . 
Imprum. hipot cedat . . . 
Credit de Cto. Crt 
Dividende neridicate . . . 
Diverşi creditori . . . . . 
Interese transitoare « . . . 
Profit net 

Lei 

102584 
10000 

900 

4156783 
290268 
412017 

2465 
853816 

70 

29 

Lei 
1000000 

119484 

444705» 

«66298 
13510 

167075 
125421 
144098 

6668940 

70 

te 
io 
69 

35 13 

DEBIT CONTUI? PROFIT şi PERDERE per 31 Decemvrie 1922 CREDIT 

Interese : 
pentru depuneri spre fructificare . 

, cambii reescontate 
, împrumut hipot cedat . . . 

Spese: 
•alare şi bani de cvaxtir 
chirie 
imprimate, registre şi spese de birou 

Impozite: 
de stat şi comunale 
12*/o dupl interesele de depune*! . 

Profit net 

Lei 

167265 
16828 

143 

94240 
2025 

42362 

18537 
16279 

50 

58 

Lei 

V84237 

138627 

34816 
¡1 144098 

501779 34 

Iuterese: 
dela cambii de banei . . 

„ , ca scop. hipot. 
„ împrumuturi hipotecare 
„ efecte . . 

Provialuni şi alte venite . . . 

Lei 

198365 56 
48846 50 

2801 90 
12497!— 

Lei 

263510 
£38268 

501779 

b. 

34 

1. Tătariu m. p. 
director eiecutht 

Pentru cantabilitate : 
Alexa Muntean m. p. C a r a n s e b e ş , la 31 Decemvrie 1922 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Andrei» Ghidi* » . p. Dr. Petra Barbu m. p. Dimitrie Beuea m. p. Ioan Bogoevicin m. p. Mihai Costetca m. p 

Hle Socaciu m. p. Aurel Spătan m. p. Alexandru Bona m. p. 
Subsemnatul Comitet de supraveghiere, am examinat şi revidat Contul present şi l'am aflat în deplină reguli şi în consonanţi cu registrele institutului. 

Aurel Iorga m. p. Ioan Popoviclu m. p. Nicolae Ivaneseu m. p. Pavel Ohiraboaşa m. p. 
preşedinte |it şi aflat In deplini ordine 

Aurel Cranicescu m. p. 
Revizor expert al .Solidaritiţii" 

Contabil autorizat al tribunalului Lugoj. 

Tiparul şi editura Tipografiei dieeeaan« la Caransebeş», 




